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Medlemsaften med 
bukkefeber og otte årtiers 

madhistorie 
 

Den holdes tirsdag d. 16. juni kl. 19.00, og museet har igen sammensat et 

spændende program med både introduktion til den nye udstilling 

”Bukkefeber”, otte årtiers madhistorie – og enkelte smagsprøver serveret 

af Madlauget. Som sædvanlig slutter vi aftenen af med kaffe og kage. 

Arrangementet er gratis for Venneforeningens medlemmer, men af 

hensyn til det praktiske er der tilmelding på mail: info@dgmuseum.dk 

eller til Charlotte Brøsted på tlf. 8795 1523 senest den 11. juni kl. 12.00.  

 

Medlemsblad maj 2026 



 
Vil du også være med i det frivillige fællesskab? Kontakt frivilligkoordinator Anette 

Møller på denne mail: asm@dgmuseum.dk 

 

Madlauget: Fra jord til bord … 
 

                        Af museumsinspektør og frivilligkoordinator Anette Møller 
 

… eller fra have til mave. Det er et meget vigtigt koncept, som museets frivillige 

gruppe, Madlauget, arbejder med. Om tirsdagen sørger de for at høste frugt og grønt 

i den 6000m2 store Landbrugsbotaniske Have. Herefter bruger de råvarerne i køkken-

erne i Madens Hus, hvor de ud fra historiske opskrifter tilbereder smagsprøver, som 

museets gæster kan nyde godt af. 

    I år er ’planteproteiner’ et særligt tema for Madlauget, og gæsterne har allerede 

haft mulighed for at smage på både ’Græsgrøn Ærtesuppe’ fra 1875 og ’Linsesteg’ fra 

1968. Selvom fødevarer med planteproteiner er kommet mere og mere frem i super-

markederne de seneste 10 år, så er opskrifter med bælgfrugter – og dermed plante-

proteiner – ikke noget nyt. 

    Til Venneforeningens medlemsaften tirsdag den 16. juni er Madlauget også klar 

med smagsprøver. Her vil de tilbyde udvalgte smagsprøver, som museets gæster 

senere på året kan nyde i Den gamle Stald, når ”Et måltid af minder – årtier i bidder” 

kommer på menukortet. 



Vi glæder os - helt vildt - til august! 
Den 28.-29. august afholder Det Grønne Museum nemlig Nordisk Skovhistorisk 

Konference i samarbejde med nordiske skovmuseer, skovhistoriske selskaber og 

andre skovorganisationer. 

    Deltagere fra Island, Norge, Sverige, Finland, Grønland, Færøerne og Danmark 

samles for at diskutere under temaet ” Mennesket og skoven – under pres og i 

udvikling”. Formålet er efter års pause at genetablere og styrke det nordiske netværk 

mellem skovmuseer, skovhistoriske selskaber, forskningsmiljøer og beslægtede 

organisationer. 

 

Konferencens tema: Skovene har været udnyttet af mennesker i årtusinder. Det har 

resulteret i en overudnyttelse af ressourcerne. De sidste århundreder er der arbejdet 

på at tænke og handle mere langsigtet og bæredygtigt, og der er truffet beslutninger 

om skovrejsning og ændrede driftsformer med langsigtede konsekvenser. Med en 

igangværende klimakrise og en kraftigt voksende befolkning er presset på skovene 

blevet større. De skal levere i forhold til biodiversitet, klima, træproduktion, 

rekreation og sundhed. 

    Konferencen adresserer disse problemstillinger ved at se tilbage på historien og 

trække tråde op til nutiden i et nordisk, skovhistorisk perspektiv. Med viden fra fortid 

og nutid kan der vælges gode løsninger fremadrettet. 

    Konferencen gennemføres med støtte fra Nordisk Råds Kulturfond, 

Løvenholmfonden, Vemmetofte Kloster samt Skov- og Jagthistorisk Selskab. 

Læs mere på Det Grønne Museums hjemmeside under fanen "Det sker". 



Bukkefeber - ny udstilling i glasgangen 
Af Rune Clausen, museumsinspektør med ansvar for jagtens kulturhistorie. 

Jagt på råvildt har været en del af dansk jagt, siden 

rådyret nåede området for mere end 10.000 år 

siden. Gennem tiden er sommerjagten på råbukken 

blevet en institution, og siden jagtloven i 1967 er 

åbningsdagen den 16. maj blevet en særlig 

mærkedag for den forventningsfulde bukkejæger. 

    Museets nye udstilling viser et lille udsnit af 

museets store samling af bukketrofæer. Vi kommer 

vidt omkring fra mosefund over kongelige trofæer 

til helt almindelige danske jægeres trofæer. Selvom 

de aldersmæssigt spænder over tusindvis af år, er 

hvert enkelt gevir alligevel udtryk for det samme 

tidløse øjeblik. Et skæbnesvangert møde mellem 

jæger og bytte, som har gentaget sig, siden den 

allerførste jæger nedlagde den første råbuk. 

Jagtformen, metoden, formålet, kulturen og 

traditionen har måske nok ændret sig, men det 

intense, febrile drabsøjeblik binder jæger og bytte 

sammen på tværs af tid. 

Jagttrofæer vækker blandede følelser – men de er en væsentlig del af jagtens lange 

tradition, og derfor også museets samling – på godt og ondt. 

Udstillingen åbnede den 16. maj og vises året ud. 

 

 

 

 

 

      

Et bukketrofæ i form af et 

såkaldt ”vædderhorn” fra 

1942. Tilstanden skyldes en 

form for stofskiftesygdom. 

Jægeren betragter den nedlagte 
råbuk. Foto: Jonas Nørregaard. 



Sommer og ferietilbud  
Af Maria Berg Briese, formidlingschef 

Det bliver en god sommer. Det kan vi mærke! Indenfor summer det af aktivitet. Der 

arbejdes på de allersidste tekster til særudstillingen Bukkefeber, museets stande på 

Landbrugsmessen bliver om kort tid bygget op af en mindre hær af ansatte og frivillige, 

og årets sommerferietilbud er færdigudviklede. På udeområdet summer det også. 

Køerne er flyttet ind på Prinsesseengen, og to små nye bacongrise med stor 

nuttethedsfaktor er netop flyttet ind i svinefolden. Det er vi svært begejstrede for. De 

spiller nemlig en fremtrædende rolle i museets sommerferietilbud, hvor de fleste er 

gratis med gyldig billet.  

Hver dag i sommerferien kan man komme med på en foderrunde til udvalgte dyr, og 

grisene er naturligvis selvskrevne. I udstillingen Under solen er der nyudviklede 

familieaktiviteter. I Historisk Værksted kan man være kreativ og få en lille souvenir med 

hjem fra besøget, ligesom der er smagsprøver på retter med planteprotein. I STORT kan 

man, mod betaling, enten klatre op gennem trækronerne i klatresøjlen eller skyde med 

bue og pil sammen med uroksen.  

Vi glæder os til at se jer! 

 

Æbler i september   

I september måned fejrer vi æblet med et væld 

af sanselige tilbud, hvor vi hylder æblet i 

historien, i haven, i maden og i maven. 

    Tirsdage kl. 11-13 spiser vi os gennem æblets 

historie sammen med Madlauget, og 

Gartnerlauget står parat ved mostpresseren 

med en smagsprøve – og der er også mulighed 

for at tage æbler med fra haven og få dem 

presset. 

    Torsdage kl. 10-12 laver vi mad med moderne 

proteiner, og i september vil æblerne indgå 

som ingrediens. Vi tester opskriften - du tester 

smagen. 

    Der er også større arrangementer d. 17. og d. 

20. september, se mere om disse i 

aktivitetskalenderen. 



  

 

Ny måltidsoplevelse på museet 
Af Bettina Buhl, museumsinspektør med ansvar for madens kulturhistorie 

I 2023 udviklede Det Grønne Museum og Restaurant Den gamle Stald med økonomisk 

støtte fra Norddjurs Kommune en måltidsoplevelse kaldet: ”Spis dig igennem historien”. I 

den fortæller vi madhistorien fra oldtiden og frem til 2. verdenskrig gennem én samlet 

servering bestående af seks små retter, serveret på en ”skræddersyet” dækkeserviet 

spækket med spændende madfortællinger. 

    Nu går vi skridtet videre og udvikler på konceptet. Metoden er den samme som ”Spis 

dig igennem historien”, blot præsenterer vi nu serveringer, der knytter sig til de sidste 8 

årtier, som også er den periode, som museets nye udstilling: ”Under Solen - de sidste 80 

års jagt på det gode liv”, handler om. Flere af serveringerne repræsenterer således 

gæsternes egen historie – så det bliver et gensyn og en ”tur af mindernes vej” tilbage til 

barndommen, ungdommen – i det hele taget det levede liv. 

   Til Venneforeningsaftenen d. 16. juni kan du høre mere om arbejdet med ”Et måltid af 

minder – årtier i bidder” (arbejdstitel), der kommer på menukortet i Den Gamle Stald i 

løbet af efteråret 2026. 

 



Aktivitetskalenderen  

Følg hele aktivitetsprogrammet på www.detgroennemuseum.dk på siden Det sker   
 

27/6-9/8      Sommerferieaktiviteter: En kaskade af tilbud til hele familien med  

  foderrunde, klatring, bueskydning, smagsprøver og meget mere. 

16/8              Kørestævne: Den store gårdsplads fyldes med heste, der trækker historiske  

  hestevogne.  I samarbejde med Østjysk Køre Selskab. 

23/8 Sensommermarked: Museets nyeste tradition – et sensommermarked med  

  boder, aktiviteter og underholdning for alle aldre. 

27-29/8        Nordisk Skovhistorisk Konference: Mennesket og Skoven – under pres og i  

  udvikling. Kræver tilmelding. 

5/9 Levende Lørdag: Mød de mange frivillige på museet og følg Hubertusjagt  

  på museets marker. 

7-13/9 K7-uge: I K7-ugen er der gratis adgang til museet for unge ml. 18-27 år. 

11/9 Mindre særudstilling i Madens Hus: Klonsamlingerne og de gamle sorter:  

  Solbær, rabarber, æbler og havtorn. I samarbejde med AU-Auning. 

17/9 Nye og gamle æblesorter: Kokke arbejder med æbler, og der fortælles om  

  gamle æblesorter i Madens Hus. I samarbejde med Aarhus Universitet  

  Auning, der samme dag også har åbent hus. Se nærmere i lokalpressen. 

19/9  Pløjestævne: Der konkurreres i veterantraktorer på museets marker.  

  I samarbejde med Motor- og Traktorklubben Jylland. 

20/9 Æblesøndag: En søndag i æblets navn.  Workshop om tørrede æbler i  

  Madens hus v/ museumsinspektør Bettina Buhl og restauratør Kim  

  Thygesen; Rundvisning i æblehaven og prøvesmagning af æblesorter. For  

  børn: Bag din egen smagsprøve på æblepandekage. 

25/9 Egehistorien: Nyt emne i udstillingen STORT formidler resultater fra  

  forskningsprojekt om de danske veteranege, der står i landskabet og  

  fortæller både historie og historier. 

25/9 Historisk middag i Den Gamle Stald kl. 18.00: Egnsretter – bliv klog på din  

  egn. Madhistorie, personlige fortællinger og lokale egnsretter smelter denne  

  aften sammen i én historie. Kræver særskilt billet – se mere på  

  www.dengamlestald.dk  



  
   Af Lone Christensen, butiksansvarlig og koordinator for jule- og sensommermarkederne 

23. august åbner museet op for et helt nyt (og forhåbentligt tilbagevendende?) arran-

gement. Vi har i mange år afholdt et flot og velbesøgt julemarked, hvor vi går efter 

kvalitet, diversitet og hyggelig stemning. Det er også disse elementer, vi gerne vil føre 

videre til det nye sensommermarked. Flere bodholdere fra julemarkedet har allerede 

sagt ja til at komme til sensommermarkedet, og der kommer løbende flere nye til. 

    Vi vil skabe liv og markedsstemning på den store gårdsplads, i museumsgården foran 

museumsbutikken og i hele Centralhallen. Der kommer aktiviteter som ”Skyd dåser 

ned”, fiskedam og pedaltraktorbane, og vi har også inviteret 2 hundeklubber: DCH, 

som kommer og stiller agilitybane op samt DJK, som kommer og viser, hvordan de 

laver apportering med jagthunde. 

    Derudover håber vi på deltagelse af en del af museets frivillige laug, som også her 

kan vise deres forskellige kompetencer og være med til at give vores gæster en skøn 

dag. Er du interesseret i en bod, eller kender du én, der er – eller har du måske selv lyst 

til at være frivillig hjælper på dagen, kan du kontakte Lone Christensen på 

lc@dgmuseum.dk for at høre nærmere. 

Det Grønne Museums Venneforening 
Randersvej 4, 8963 Auning 
Telefon 86 48 34 44. Mail: info@dgmuseum.dk 
 

 

 
 
Bogtilbud  
Museet har igen fundet et par bøger, som kan sælges ekstra billigt gennem 

Venneforeningen. Bøgerne står lige nu som specialtilbud i museets butik til 

hhv. 100 kr. og 150 kr. Der er et begrænset antal bøger til salg, og der er kun 

én bog pr. medlem. Der er muligt at få bøgerne tilsendt, for 60,- kr. oven i 

prisen. 

–  kun til medlemmer af Venneforeningen! 
60,- kr. oven i prisen. Ønsker du at få den tilsendt, 

Sensommermarked 
 


